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《經濟學》
甲、申論題部分：（50分）

一、政府為了顧及人民的健康，想要人民減少吸菸次數和數量。假設對香菸的反需求函數（inverse

demand function）可表示為p=40-3q，反供給函數（inverse supply function）可表示為

p=20+2q。假設政府開始對香菸供應商課徵每單位香菸10元的稅，則： 

(一)此時稅後均衡價格為何？（10分）

(二)消費者每單位香菸多付多少錢？（5分）

(三)這項租稅政策對減少人民吸菸量的效果大小，與需求彈性有何關係？（10分）

試題評析
此為市場供需理論應用中課稅與補貼的考題，且題目給的是反需求與反供給函數，並無任何陷

阱，最後配合租稅負擔與供需彈性大小的關係。三等考試出這樣的題目屬於非常簡單的情況，同

學只要不犯錯，應可輕鬆全部拿分。

考點命中
《經濟學（概要）》，高點文化出版，張政編著，第1篇第2章：市場供需、彈性與市場均衡，頁

1-58～頁1-62；與上課講解內容相似度100％！

答： 

以反需求與反供給函數計算原均衡為 40 3 20 2d sP q q P     ，可求得均衡價格 * 28P  、均衡數量 * 4q   

(一)而對廠商課徵從量稅額後，新均衡為 40 3 20 2 10d sP q q P        ，可稅後數量 2q   

(二)消費者支付的價格為 40 3 2 34dP     、生產者收取的價格為 20 2 2 24sP     。因此，消費者多支付的

價格為 * 34 28 6dP P P      。

(三)已知需求彈性
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，表示10元的從量稅中，消費者將負擔3/5，生產者負擔2/5，則消費者面

對的稅後價格為
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dP     。 

二、若一梭羅成長模型（Solow growth model）的生產函數為Y=5K
0.5
N
0.5
，其中Y為總產出，K為資本

存量，N為總勞動人口數。同時在此模型中折舊率為0.2，人口成長率為0.05，儲蓄率為0.2。

（每小題5分，共25分） 

(一)請寫出平均每人生產函數。

(二)穩定狀態（steady state）的條件為何？

(三)在穩定狀態時的平均每人資本存量為何？

(四)在穩定狀態時的平均每人資本產出為何？

(五)在穩定狀態時的平均每人消費為何？

試題評析
Solow成長模型在經濟學考試中絕對不會缺席的，而此次考在計算題，也不枉費張政老師每次複習

苦口婆心的提醒，對於熟悉此理論的同學非常有利！且題目並不刁鑽，只考穩定狀態的部分，還

沒考到黃金法則的成長，所以只要按部就班演算，亦可輕鬆全部拿分。

考點命中
《經濟學（概要）》，高點文化出版，張政編著，第4篇第8章：經濟成長理論，頁4-201～頁4-
203；與上課講解內容相似度100％！ 
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答： 

(一)已知總合生產函數為 0.5 0.55Y K N ，則平均每人生產函數為
0.5 0.5

0.5 0.55
5( ) 5

Y K N K
y k

N N N
    。

(二)已知Solow模型中平均每人資本累積方程式為 ( ) ( )k s f k n k    ，故穩定狀態均衡條件為 0k  ，即

( )s y n k    。

(三)若儲蓄率為 0.2s  、折舊率為 0.2  、人口成長率 0.05n  ，則 0.50.2 5 (0.05 0.2)k k    ，可求得 1/2 4k  ，

故平均每人資本存量 * 16k  。

(四)將 * 16k  代入平均每人生產函數，可得平均每人產出 * 1/25 (16) 20y    。

(五)平均每人消費為平均每人產出扣除儲蓄，即為 * *(1 ) (1 0.2) 20 16c s y      。

乙、測驗題部分：（50分）
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